

EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Viernes 12 de Febrero de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6135

CUENTAS DE LA GUERRA

Aquella arrogante real orden disponiendo que se publicara la cuenta general de la campaña de Cuba hasta fin de Diciembre último, continúa sin cumplir, y nos tememos que no se publicará ya dicha cuenta, en vista del tiempo transcurrido, sobradísimo para confeccionarla.

Es incomprensible tal conducta, después de las satisfacciones que produjeron al Sr. Castellano las numerosas felicitaciones que dijo había recibido, cuando publicó la cuenta del período comprendido entre 4 de Marzo de 1895 á 30 de Junio de 1896.

Si existieron aquellas calurosas felicitaciones, lo que no dudamos, porque el país está ávido de conocer en qué se han invertido los cuantiosos recursos que ha otorgado al gobierno para concluir la guerra, debieran servir de estímulo al señor Castellano, no ya para publicar la cuenta de las operaciones del segundo semestre de 1896, trabajo bien sencillo, á pesar de comprender el último empréstito, sino para publicar por completo la verdadera cuenta general de la campaña, siquiera no comprenda los detalles y falten los justificantes de los gastos.

Que puede esto realizarse, no nos cabe duda alguna, porque el tal trabajo está hecho: comprende lo que se ha gastado por cada uno de los capítulos, artículos y conceptos de los presupuestos de Guerra y Marina; obra en poder del ministerio de Ultramar hecha días, en cumplimiento de órdenes dadas por él, dicho sea en su honor; la *Gaceta* solo invertirá dos días en su composición, y no hay, por tanto, motivo alguno que impida sea este trabajo conocido por el país, á no ser que el gobierno sienta temores de que por su examen se confirmen las censuras que se le hayan dirigido por la mala administración de la campaña.

Cualesquiera que sean las dificultades que se opongan á la publicación de la cuenta general, entendemos que deben obviarse en interés del gobierno mismo, y para justa satisfacción del país, merecedor de todo género de consideraciones, por sus nobilísimos sacrificios.

Ha llegado el momento en que ni un solo día debe retrasarse la publicación de las cuentas, puesto que para eso se han pedido y para eso se han hecho por la Intendencia general de Hacienda de Cuba.

UN DISPARATE

La determinación del ministro de Hacienda de hacer acuñar monedas de oro de 100 pesetas, que anuncian todos los periódicos, es una prueba más de la ligereza del Sr. Navarro Reverter.

¿A qué conduce acuñar monedas que se sabe positivamente y de la manera más absoluta que no han de circular?

Las razones que el ministro de Hacienda invoca para explicar su decisión, son dignas de ésta y de su autor.

El que los extranjeros digan que la moneda de cien pesetas es imaginaria, debería tenernos, aunque fuera cierto, que no lo es, porque no se ocupan de semejante cosa, perfectamente sin cuidado. En casi ninguna nación del mundo existen monedas de ese valor, por haberse considerado en todas partes incómodas y nada prácticas.

La segunda razón alegada, que es la de que está incompleto nuestro sistema monetario, vale tanto como la anterior; y si para el Sr. Navarro Reverter tiene alguna fuerza, no debe limitar su trascendental iniciativa á mandar acuñar monedas de oro de 100 pesetas, sino también de 50 y de 5 pesetas del mismo metal, y reanudar además la acuñación de monedas de oro de 10 pesetas y de monedas de plata de 20 céntimos de peseta, pues todas estas clases de moneda figuran en el decreto-ley de 1868.

Por último, también ha dicho el Sr. Navarro Reverter que con la moneda de oro de 100 pesetas habrá en España moneda equivalente al *Soberano* inglés; y esto sí que se presta á comentarios poco favorables del extranjero, porque prueba que el señor Navarro Reverter ignora cosa tan elemental como que el *Soberano* inglés no es ni más ni menos que la moneda que llamamos *libra esterlina*.

Por cierto que en Inglaterra, ya que en aquel país se ha fijado el ministro de Hacienda, no hay más mo-

nedas de oro que el *Soberano* y el *medio Soberano*, equivalentes respectivamente á nuestra moneda de oro de 25 pesetas, y á otra, que si existiese, valiera pesetas 12'50.

¿Qué queda, pues, en pie de los motivos alegados por el ministro de Hacienda para su determinación?

Nada; como de la determinación misma no quedará otra cosa que aumentar con un ejemplar más las colecciones numismáticas, á expensas del Tesoro español, que gastará en la nueva acuñación una suma que podría emplearse mejor.

Mientras tanto, con medidas como la de que se trata, se necesita ser muy descontentadizo, y quizá hasta poco patriota, dada la gravedad de las circunstancias, para no considerar á salvo el porvenir de nuestra Hacienda y de nuestro Tesoro.

Una pregunta: ¿Se ha consultado á la Junta de Moneda sobre la nueva acuñación?

LO DE Creta

Salida de los cristianos

Atenas 11.—En Herakleion y como consecuencia de las gestiones del cuerpo consular, Matessari ha prometido que permitirá que puedan salir libremente de la población los cristianos que lo deseen.

Una nueva flotilla de cuatro torpederos se prepara á salir de este puerto.

Continúa activamente la fortificación de nuestras fronteras.

La Cámara de diputados ha votado un crédito de 500.000 dracmas en favor de los refugiados.

Socorros

Atenas 11.—Esta tarde ha salido con dirección á la isla de Creta un destacamento de 600 cretenses con objeto de socorrer á sus compatriotas.

El Sr. Berovicht

Atenas 11.—Circula el rumor de que Berovicht se halla refugiado en el consulado helénico en Halepa.

Londres 11.—En la sesión celebrada esta noche en la Cámara de los Comunes, el secretario parlamentario de Negocios Extranjeros, Sr. Curzon, declara que los poderes del Sr. Berovicht no han sido discutidos ni puestos en tela de juicio.

El orador recuerda los sucesos de Halepa, y dice que de los cristianos partió la agresión antes de que fuesen atacados.

El Sr. Curzon ignora si las autoridades turcas facilitaron armas á los musulmanes, recordando solo que el populacho musulmán atacó el parque de Candia.

Negociaciones.

Atenas 11.—Asegúrase que el agente diplomático de Bulgaria en esta capital, se halla encargado de negociar una inteligencia entre aquel Principado y Grecia.

Peticion.

Constantinopla 11.—Las potencias puestas de acuerdo, dirigen una representación al gobierno de Atenas para que haga retirar los buques de su escuadra de las aguas de Creta.

Las reformas.

Constantinopla 11.—El gobierno de la Sublime Puerta ha dirigido una nota á sus representantes en el extranjero, encargándoles manifesten que los embajadores con su proyecto de reformas, y la actitud de Grecia, han dado origen á la actual situación en la isla de Creta.

Prescribese en dicha nota á los citados representantes que soliciten de las potencias intervinientes cerca del gobierno helénico, con el fin de que éste haga retirar su escuadra.

La escuadra griega.

Paris 12.—Los despachos de Atenas recibidos durante la pasada noche, no señalan ningún hecho de verdadera importancia.

Dicen que cuatro torpederos se preparaban á zarpar del Pireo para reforzar la escuadrilla de seis buques de la misma clase, que manda el príncipe Jorge.

Los representantes de las grandes potencias en Atenas gestionaban cerca del gobierno la retirada de la escuadra griega enviada á las aguas de Creta; pero el gobierno helénico no había dado contestación alguna sobre el particular.

La situación de la isla de Creta no ha cambiado, á pesar de que los despachos de origen turco insisten en que reina completa tranquilidad en la Canea.

La Puerta ha protestado contra el envío de expediciones á Creta, públicamente organizadas en los puertos de Grecia.

Se advierte grande actividad en Turquía en la organización de tropas, que marchan á reforzar las guarniciones de la frontera de Grecia; pero no se ha cometido ningún acto de hostilidad contra la misma.—*Fabra*.

LOS CONSUMOS

Segun las noticias recibidas en el ministerio de Hacienda, ha resultado un desastre el arriendo de los derechos de consumos, correspondientes á los pueblos deudores á la Hacienda por este impuesto.

Como recordarán nuestros lectores, una de las reformas proyectadas por el

Sr. Navarro Reverter que prosperaron, fué la de arrendar dicho impuesto por cuenta de la Hacienda, cuando los Ayuntamientos fueran deudores por dos trimestres ó parte de ellos, ó no cumplieran con las disposiciones relativas á los medios para hacerlo efectivo.

Claro es que en estos dos casos, singularmente en el primero, habían de encontrarse muchos Ayuntamientos, quizá la mayoría de los de pequeño vecindario; pero por lo mismo y por la escasa importancia de los cupos, había de resultar ineficaz, como ha resultado, tal medida, quedando desiertos los muchos centenares de subastas que se han celebrado en estos últimos días.

Con arreglo á la ley deberán acordar los Ayuntamientos que se encuentren en este caso, antes de terminar el mes de Marzo, los medios de exacción del impuesto para el año próximo, sujetándose á las prescripciones reglamentarias, única medida que se le ocurre á la ley para asegurarse el impuesto, que es lo mismo que advertirle que no pague, porque como á nadie se le ha de ocurrir emprender un negocio, muy bueno en las grandes poblaciones, pero desastroso y aun peligroso en las pequeñas, no pueden abrigar el temor de perder la administración del impuesto, y con ella la influencia de que disfrutaban los caciques.

Después del resultado que ha ofrecido el ensayo, resultado que á su tiempo nosotros pronosticamos, preciso será corregir la ley y buscar medios más prácticos para que no se escapen de las cajas del Tesoro las considerables sumas que ascienden los descubiertos de los Ayuntamientos.

LAS REFORMAS

Opiniones en la Habana.

La prensa. Los corresponsales en la Habana continúan transmitiendo noticias sobre el juicio que ha merecido el decreto de las reformas á la prensa y á personalidades importantes de la isla.

Los periódicos el *Diario de la Marina*, *La Lucha*, *La Unión Constitucional*, *El Diario del Ejército* y *El País* aplauden, con más ó menos reservas y distinciones, la obra del Sr. Cánovas, concibiendo la esperanza de que puedan influir en plazo breve en el término de la insurrección *La Unión Constitucional* es el periódico de los citados que emplea más reservas.

El periódico *El Comercio*, órgano de los detallistas, no ha dicho todavía nada acerca de las reformas.

El Sr. Galvez

El Sr. Galvez, presidente de la Junta central del partido autonomista, estima que las reformas, si bien no satisfacen por completo las aspiraciones de su partido, significan en el orden administrativo un progreso muy notable.

Pueden contribuir poderosamente á la paz, si con sinceridad y equidad se aplican.

Desconfía, no obstante, de su virtualidad, si el censo actual sigue rigiendo para las elecciones, y si los autonomistas y los reformistas continúan desposeídos de los puestos que debieron al sufragio.

Los Sres. Montoro y Cueto

Crean que las reformas contienen todos los elementos esenciales del *self government*, y que con las ampliaciones y las rectificaciones que necesitan, se llegará al completo desenvolvimiento que consiente su constitución.

Todo esto debe confiarse al tiempo, á la opinión y á la espontaneidad local, cuando restablecida y firmada la paz puedan manifestarse autoritativamente.

Opina el Sr. Montoro que cuando el gobierno crea llegada, de acuerdo con el general en jefe la oportunidad de implantar las reformas, será preciso que proceda con un espíritu de amplia inteligencia con el presidente de la Junta de Defensa, á fin de que el nuevo régimen sea lo que debe ser, esto es, una base común.

El Sr. Cueto se muestra en un todo conforme con el Sr. Montoro.

El Sr. Rabell

El Sr. Rabell aplaude las reformas; pero entiende que su planteamiento, dadas las condiciones de parcialidad en que se hallan actualmente constituidas las corporaciones populares y hecho el censo electoral, las expondría á un fracaso seguro, si no se corrigen previamente tamaños inconvenientes dando á todos los partidos las garantías necesarias.

El general Arolas

Ha manifestado que las reformas serán beneficiosas porque servirán para alejar á los Estados Unidos de los insurrectos, y para restarles la protección que les prestaban, sin la cual es imposible que los rebeldes sostengan la guerra.

Creo, sin embargo, que las reformas no ejercerán acción alguna favorable sobre aquellos intransigentes á quienes ni la autonomía habría de satisfacer; pero la ejercerán muy saludable en el elemento neutro del país cubano, que vé desaparecer la riqueza de la isla y es forzosamente víctima también de los horrores de la guerra.

El general Suarez Inclán

Opina que las reformas por sí solas no reducirán á los rebeldes intransigentes á deponer las armas, pues á lo que realmente aspiran es á la independencia; pero cree, sin embargo, que pueden tener importancia si, como resultado de su planteamiento, si los yankees dejan de

prestar grandísimo apoyo á los rebeldes, sin el cual no podrían sostenerse en el campo y continuar la guerra.

El general Bernal

Considera prematura la implantación de las reformas, por creer que debería esperarse á conseguir el triunfo definitivo por las armas, máxime cuando la insurrección se halla ya tan quebrantada.

No niega, sin embargo, que si las reformas pueden servir para restar elementos de protección á los rebeldes, acercarán el término de la guerra.

El general Gonzalez Muñoz

Aunque desconoce el alcance de las reformas, las considera excelentes, creyendo más útil su aplicación dadas las actuales circunstancias.

D. Anselmo Rodriguez

Es el presidente del Casino Español, y aplaude las reformas si sirven de lazo de unión á todos los españoles residentes en Cuba.

D. Laureano Rodriguez

Es presidente de la Lonja de exportadores, y opina que el estado económico por que el país atraviesa, es el menos favorable para aplicar con éxito el nuevo régimen; pero no obstante, presiente que las reformas producirán una saludable reacción entre los insurrectos, si no de momento, porque los jefes más obstinados harán esfuerzos heroicos para que no llegue á sus campamentos la buena nueva, en cuanto sean conocidas.

D. Rosendo Fernandez

El Sr. Fernandez es presidente de la Cámara de Comercio de la Habana, y aplaude las reformas en lo referente á la cuestión arancelaria, por creeria justa y equitativa.

Otras opiniones.

Con más ó menos entusiasmo aplauden también las reformas los Sres. Fernandez de Castro, Amblard y García Tuñón.

Advertencia

Es digno de notar que el cablegrama de *El Liberal* en que se consignaban las precedentes impresiones no se ha permitido expedir en la Habana, siendo preciso enviarlo á Cayo-Hueso.

LOS REPUBLICANOS

En el Circo de Colon

El meeting celebrado anoche en el Circo de Colon ha venido á demostrar que subsisten profundas divisiones en el partido republicano, las cuales hacen imposible todo acuerdo, y que cada día se acentúa más la falta de subordinación y respeto á los jefes.

Aunque hicieron uso de la palabra los Sres. Cervera, Escuder, Lozano (*Demófilo*), Rispa y Perpiñá, Cárceles, Menendez Pallares y Muro, los discursos más importantes, y en los cuales se refleja mejor el diverso criterio de los concurrentes, fueron los de los Sres. Esquerdo y Salmeron.

El Sr. Esquerdo

Comenzó diciendo que el espectáculo que ofrecen todos los partidos republicanos es el de obreros dispuestos á derribar la Monarquía. (Grandes aplausos.) Permite decir—dice—que consagre un recuerdo á Ruiz Zorrilla, aquel gran carácter revolucionario. (Grandes aplausos.) Yo no soy partidario de la fusión.

¿Qué necesidad hay de que desaparezcan los partidos para derribar la Monarquía? No se disolvieron los partidos que hicieron la revolución de Septiembre, para realizar aquel acto de fuerza.

Una voz: Pero estaban unidos. El Sr. Esquerdo: También lo estamos nosotros.

Vendrá la República más pronto de lo que se cree; vendrá para aliviar la suerte del proletariado, para mejorar la situación tristísima de nuestro país. (Muchos aplausos.)

Cuidará la República de la beneficencia, de la higiene, de la instrucción. Cuidaremos de la enseñanza de la mujer. Algunos no la merecerán, pero ahí vá una noticia:

Así como la *Gaceta* anuncia siempre el séptimo mes del embarazo de la Reina consorte, nosotros, que no disponemos de la *Gaceta*, venimos á anunciaros que la revolución ha entrado en el séptimo mes de embarazo. (Grandes y estrepitosos aplausos.)

El Sr. Salmeron

Son precisas las jefaturas—dice—porque sin cabeza que organice y sin voluntad que dirija, no podrían encauzarse las fuerzas sociales republicanas. (Grandes rumores.)

Podéis disponer de las personalidades; pero lo que tiene el carácter de institución, el cerebro que piensa, la cabeza que dirige, de eso seriais unos insensatos si pretendierais suprimirlo. (Murmullos y aplausos.)

Yo tengo el deber, no el derecho. Aquel no se declina, éste sí. Tengo el deber de hablar y de decirlo. (Murmullos y aplausos.)

La situación actual es tal, que demanda, sobre todo de nosotros, energías y esfuerzos para la solución que el país exige.

La Monarquía ha agotado su esencia y tiene que ir á buscarla entre los republicanos.

Para no convertirse la nación en un pudridero, tiene necesidad de una sal, y esa sal no puede ser otra que el partido republicano.

Para purificar la inmundicia que reina en la política colonial, lo mismo que en la peninsular, se hace preciso que demostremos que hemos llegado á la mayoría.

Nosotros, republicanos que hemos seguido pensando románticamente que iba á cambiar el estado de cosas por la sola eficacia de las doctrinas, debemos comprender que solo por la lucha y la unión podremos conseguir lo que queremos. (Murmullos.)

¿Creeis que tenemos nosotros el poder de cambiar la forma de gobierno?

Torpeza sería el pensarlo y una gran injusticia para nosotros!

¿Con qué hemos de derribar las instituciones?

Grandes voces: Con fusiles. (Gran tumulto.)

¿Qué queréis decir con eso de abajo los jefes?

Si con eso queréis significar vuestro deseo de prescindir de las ilustres personalidades que conmigo comparten la dirección de las fuerzas republicanas, en vuestro derecho estais.

Pero si con eso queréis decir que se puede prescindir de un cerebro que dirija y una voluntad que ejecute, entonces sois unos insensatos. (Aplausos y protestas.)

Cuando las fuerzas de las ideas no tienen poder bastante para derrocar una forma de gobierno, quedz la fuerza material.

¿Dispone de ella el partido republicano?

Grandes voces: Sí, sí.

El Sr. Salmeron: Que no disponemos de fuerza material es una cosa incuestionable. (Grandes protestas. Grandes aplausos. Gran confusión.)

El Sr. Salmeron reanuda su discurso diciendo:

Republicanos á fuer de patriotas, nosotros no podríamos.... (Grandes interrupciones.)

Yo tengo el deber de decir la verdad. (Grandes aplausos.)

No tenemos esa fuerza, porque carecemos de cañones y de fusiles Mauser.

(Grandes protestas. Se reproduce el tumulto y la confusión. Durante largo tiempo el Sr. Salmeron permanece en pie y en silencio, esperando á que cesen las interrupciones.)

¿Creeis que si nosotros tuviéramos esos medios, no los hubiéramos aplicado á la hora presente? (Grandes rumores.)

Aunque, tuviéramos esos medios, era preciso demostrar al país que el partido republicano está capacitado para gobernar, y que con él está garantido el ejercicio del derecho.

Si hubiera de venir la República para que se repitiese lo del 73, yo me opondría á su advenimiento.

Mientras no ofrezca seguridades, ó no vendrá ó vendrá para que os gobierne un látigo. (Grandes protestas.)

A vosotros os toca decidir sobre la organización de las fuerzas....

Una voz: La revolución. (Aplausos.)

Yo os declaro francamente que soy partidario resuelto de la formación de un partido único. (Grandes y estrepitosos aplausos. Ovación indescriptible.)

Iremos, pues, á la reunión de una Asamblea en que estén representados todos los republicanos, para que resuelva acerca de ese punto.

Y cuando haya la suma de fuerzas congregada para los fines que perseguimos, vendrán á nuestro lado aun aquellos elementos neutros que sienten asco ante las torpezas de la monarquía. (Aplausos.)

Nosotros á lo que estamos dispuestos es á impedir á todo trance que la República caiga en la dictadura ó en la anarquía.

El Sr. Salmeron terminó su discurso dedicando un cariñoso recuerdo á los soldados que pelean en Cuba por defender la integridad de la patria.

Los federales.

En el centro federal se conmemoró el aniversario de la proclamación de la República con una velada presidida por el Sr. Pi, y en la cual hicieron uso de la palabra los Sres. Rodriguez Solís, Castell, Sanchez Perez y Robaudonaden.

El discurso más importante fué el del Sr. Pi, que combatió la unión republicana, haciendo notar que los que más abogan hoy por la unión son precisamente los que no han podido entenderse ni con sus propios correligionarios, como ocurre con los progresistas desprendidos de los partidos monárquicos, con los centralistas que vivieron un día en el seno del partido progresista y con los mismos disidentes federales.

Defendió luego el Sr. Pi y Margall la forma federativa é hizo un acabado estudio de la organización de Suiza y los progresos por esta República alcanzados.

Terminó aconsejando la más activa propaganda de los principales federales, únicos que pueden salvar la patria de los males que le afligen.

En provincias.

En casi todas las capitales de provincia se celebraron también anoche banquetes y meetings republicanos, sin que ocurriera en ellos ningún incidente digno de mencionarse.

En Barcelona se marcó también la división de los republicanos, habiéndose reunido separadamente los federales del Sr. Pi, los federales del Sr. Vallés y Ribot, los que se titulan de Unión republicana, los centralistas del Sr. Salmeron y los que se titulan republicanos nacionales.

Es decir, que en Barcelona hay cinco fracciones distintas del republicanismo.

Resumen de impresiones

Después de lo que anoche se dijo en la reunión federal y en el Circo de Colon, resulta que la unión republicana cada día es más difícil, y que en la masa hay tenaces y rencorosas prevenciones contra los jefes.

Campana de Cuba

Telegrama oficial.

Operaciones del general Weyler.

Habana 11 (recibido á las 7:45 n.)—General en jefe desde Placetas me encarga diga á V. E.:

«He avanzado con columnas en direccion carretera de Placetas á Spiritus por tres caminos distintos: con una de ellas he llegado á Placetas, las otras dos deben llegar á Calabazar y Cabaguán.

Destruídos recursos toda la extension de la zona recorrida por la que vino conmigo, por Pelo Malo, Majanavó y Santa Clara.

He sostenido tiroteos con grupos que huían de la vanguardia.

Noticias son que partidas marchan en direccion á Oriente.—Weyler.—Ahumada.

Un comandante herido.

El comandante militar de Aguaceta, que dista de la ciudad de la Habana sesenta y dos kilómetros, tuvo noticia de que se oía un vivo fuego de fusilería hacia Diego Francisco.

Acudió con las tropas de su mando y encontró en el suelo, heridos de bastante gravedad, al comandante de Guadalupe D. Francisco Guillén y dos soldados.

Escasas tropas españolas trataban de desalojar á los rebeldes de trincheras, desde las que hostilizaban con un terrible fuego.

Los soldados españoles desalojaron á los rebeldes de las trincheras, causandoles ocho muertos.

Otros encuentros.

El parte oficial de la Habana da noticia de varios pequeños encuentros sostenidos en diferentes provincias, en que los rebeldes tuvieron 18 muertos y las columnas dos heridos.

También resultó contuso el teniente de Pizarro Sr. Queipo.

Las fuerzas en los ingenios.—Contra Apezteguia.

El general Weyler ha ordenado que se retiren las fuerzas del ejército que guardaban el ingenio Constanza, propiedad del marqués de Apezteguia.

Igual disposición ha adoptado respecto de todos los ingenios que quedan á su retaguardia, en donde permanecen las guerrillas locales para la proteccion de la molienda.

Esas fuerzas del ejército que antes guardaban los ingenios, donde ya no se consideran indispensables, se ocupan ahora en atenciones de la guerra.

Invencciones filibusteras

La prensa de Nueva-York, de Washington y otras poblaciones americanas, sigue publicandoc extensos telegramas de Cuba á todas luces inventados.

Segun los pretendidos corresponsales, una parte de la vanguardia del general Weyler intentó sorprender el hospital que los rebeldes cubanos tienen cerca de Remedios, el domingo último.

Los insurrectos estaban emboscados, y cayeron de improviso sobre las tropas españolas, haciéndolas retroceder y causándoles 225 bajas y apoderándose de 75 prisioneros.

La libertad de Sanguily

Segun telegramas publicados por el New York Herald, Mr. Olney ha recibido por conducto de Mr. Taylor contestacion acerca del asunto Sanguily.

En esos telegramas se asegura que el gobierno español ha prometido poner al citado laborante en libertad, del mismo modo que lo ha sido Gaspar Bethencour, naturalizado como súbdito americano.

Reformistas y autonomistas.

Telegrafian de la Habana que se acentúan las corrientes de aproximacion entre reformistas y autonomistas, para formar una agrupacion en defensa y apoyo del nuevo régimen político de la isla.

Los billetes.

Han salido de la Habana, en direccion al cuartel general, para conferenciar con Weyler, los Sres. Palmerola, secretario del Gobierno general, y el intendente de Hacienda, para ocuparse de la intrincada cuestion de los billetes.

El general March.

Segun telegramas de los corresponsales, el general March regresa á la Península por desavenencias con el general Weyler.

Sorteos.

El día 18 del corriente, á las tres de la tarde, se verificará en la sexta seccion del ministerio de la Guerra el sorteo de dos plazas de tenientes auditores de primera y otras dos de segunda, vacantes en el distrito de Cuba.

Entrarán en suerte los cinco últimos sextos de las escalas respectivas.

En el mismo día se celebrará también el de un teniente auditor de tercera con destino á Puerto-Rico.

La Junta filibustera de Nueva-York

De Málaga telegrafian lo siguiente á La Correspondencia:

«Segun carta recibida de Nueva-York por un comerciante de la plaza de Málaga, puedo anunciar á La Correspondencia de España la satisfactoria noticia de haberse disuelto totalmente en Nueva-York el comité que durante dos años ha facilitado los fondos á la insurreccion de Cuba.»

LOS CONDES DE ESTÉBAN COLLANTES

Ayer celebró su día el distinguido senador y ex-subsecretario de la Presidencia, señor conde de Estéban Collantes. Saturnino, como le llaman sus íntimos, aun reconociendo que, por su categoria de ministro, debieran anteponer un don respetuoso, ha perpetuado en su espléndida morada y entre su aristocrática y amabilísima familia el culto al periodismo, en cuyas milicias ha ocupado preeminente lugar y de cuyas luchas ha participado en campañas brillantes.

Por eso celebra anualmente su fiesta onomástica, sentando á su mesa una representación del periodismo militante.

La velada transcurrió agradablemente y los invitados admiraron una vez más aquel museo de arte retrospectivo, donde se conservan porcelanas de todas las fábricas del mundo, esmaltes notables, cuadros de gran mérito, admirables miniaturas, coleccion rica y variada de objetos artísticos antiguos, de los que únicamente puede apartarse la mirada para contemplar los encantadores rostros de las señoritas de Estéban Collantes.

Los comensales de anoche fueron Mellado, Moya, marqués de Valdeiglesias, Ricardo de la Vega, Julio Burel, Luis Soler, Lombardero, Angel Muro, Tesifonte Gallego, Escalera y Ferreras, y excusaron su asistencia, por atenciones ineludibles, Manuel del Palacio, Adolfo Figueroa y Julio Vargas.

Paraca innecesario decir, tratándose de tan ilustre anfitrión y de invitados, en su mayoría famosos por su discreto y vivo ingenio, que fué maravilla de perfeccion el obsequio y prodigio de amenidad la conversacion regocijada con que lo sazonaron todos.

Cupo sin duda en ello la mayor y mejor parte á la noble y bella condesa y á sus gentiles, lindísimas hijas, pues una y otras, con distincion y amabilidad exquisitas, colmaron de atenciones á sus huéspedes, dejando en su ánimo agradabilísima impresion.

Cuando ya estaba á punto de terminar la reunion, el Sr. Compañy obtuvo permiso para sacar un grupo fotográfico, y con brevedad plausible verificó su manobra, siendo de esperar que la obra corresponda á su pericia.

ATENEO

Conferencia del Sr. Montero Rios.

Numerosa y distinguida concurrencia asistió ayer á la conferencia que dió en el Ateneo sobre «El establecimiento de la unidad religiosa en el mundo cristiano», el ilustre canonista Sr. Montero Rios. La falta de espacio nos impide hacer una extensa reseña de tan notable discurso, pero á continuacion publicamos sus puntos más esenciales:

«Ocupándose de la armonia entre la religion y el progreso, dijo que es una de las obras más necesarias para conseguir el anhelado bienestar en las modernas sociedades.

En un párrafo lleno de sana doctrina y de elocuencia, dijo el Sr. Montero Rios que atravesamos una época de lucha en que todas las voluntades, pero particularmente la voluntad de las masas que sufren, deben huir del excepticismo y buscar en la fé la fuerza necesaria para vencer en las lides terribles contra la desgracia y el infortunio.

Hay que evangelizar á los pueblos—dijo el Sr. Montero Rios,—porque el Evangelio es la fuente del bien. Y este trabajo—añadió—no corresponde solamente á la Iglesia; incúmbele también á la sociedad civil é interesa vivamente á los espiritus, cuanto más progresivos sean mejor, para que el sentido profundamente democrático de nuestro siglo no se pierda ni se malogre entre los horrores de la anarquía ó bajo la espada de los Césares.

Porque no basta—agregó—adorar á Dios ante los altares y en medio de los esplendores de que el culto suele rodearse; hay que rendirle adoracion, lo mismo dentro del templo que fuera de él, quizás más fuera; y en este sentido puede hacerse mucho para lograr, por medio de la caridad y del amor, vencer los trabajos de los que pretenden que el catolicismo es enemigo de la razon.

Cuando esta obra magna de Evangelio se haya cumplido, veremos realizada la idea hermosísima de la fraternidad universal, que representa á la humanidad como un solo rebaño dirigido por un solo pastor.

La unidad religiosa, conseguida por medio de la persuasion, es un bien; pero impuesta por la fuerza, segun el orador, es un mal y un crimen, tal vez el mayor de los crímenes.

Pasaron ya—dijo—aquellos tiempos de entronizamiento del terror, y actualmente el terreno de combate de las ideas y de la humanidad, es el de la libertad. Por eso no debemos mirar ya á las tumbas que se cerraron para no abrirse nunca.

El Sr. Montero Rios concluyó su explicacion de ayer haciendo votos por que desaparezcán las disensiones que separan á los hombres en materia religiosa.

En la leccion próxima se ocupará del anglicanismo y de sus diferencias con la religion católica.

Al terminar su notable discurso el ilustre orador, fué muy aplaudido y felicitado por toda la concurrencia.

Por telegrafo.

EXTERIOR.

La política en Alemania.

Berlin 11.—El partido progresista alemán ha publicado su programa electoral para luchar contra la reaccion, más amenazadora cada día.

Reitera los principios de su programa sin otra novedad que la de consignar como obligatorio el matrimonio civil y pedir la limitacion á dos años del servicio militar.

La obra de un fanático.

Londres 11.—La legacion del Brasil de esta capital ha recibido un despacho oficial diciéndo que el fanático religioso Conseillero, que se supone investido de carácter divino, consiguió arrastrar al desierto en el Estado de Bahía á unos cuantos centenares de desgraciados.

El gobierno ha adoptado las convenientes medidas para restablecer el orden.

Un naufragio.

Londres 11.—El vapor Cíanus, que navegaba de Bilbao á Glasgow, naufragó ayer cerca de la isla de Ouessant.

De los 21 hombres que iban á bordo solo uno logró salvarse.

Nuevo ministro otomano.

Constantinopla 11.—Nedjib-Bajá ha aceptado el cargo de ministro plenipotenciario de la Sublime Puerta en Madrid.—Fabra.

Alemania y Rusia.

Berlin 11.—El Monitor del Imperio publica el protocolo recientemente firmado acerca de las negociaciones de carácter arancelario entre Alemania y Rusia. Dicho protocolo se refiere á la navegacion fluvial, á la formalidad de los pasaportes y á otros asuntos relacionados con las aduanas de las fronteras.

Heridos de Cuba.

Santa Cruz de Tenerife 11 (recibido el 12).—Procedente de la Habana ha llegado á este puerto el vapor español Jover y Serra, conduciendo soldados heridos y comisiones de la Cruz Roja.

El Ayuntamiento de Tenerife ha pasado á bordo del buque para saludar á los defensores de la patria, obsequiando á los soldados con tabaco, vino y dinero.

El vapor ha seguido despues su viaje con rumbo á Barcelona.—Fabra.

Compañia Arrendataria de Tabacos.

Presidida por el Sr. Sanchez Bustillo se celebró ayer tarde en el Banco de España la junta general de accionistas de la Compañia Arrendataria de Tabacos.

Leida la Memoria comprensiva de todo lo relacionado con dicha Sociedad en el transcurso del año anterior, fué aprobada despues de ligerísimas observaciones.

Procedió despues á la eleccion de consejeros numerarios, y por aclamacion fueron reelegidos los señores marqués de Aldama, Frau y Rengifo.

Despues de una breve discusion acerca de si los consejeros supernumerarios debian elegirse por aclamacion ó en votacion nominal, se acordó que fuera por este último procedimiento.

En la primera votacion solo obtuvo mayoría para ser proclamado consejero supernumerario el Sr. Piernas y Hurtado; pero no los Sres. Mazarío, Perez Garcia, Gonzalez del Valle y Huerta (D. Ricardo de la), que necesitaron para ser elegidos segunda votacion.

FUNERALES

por la señora de Sagasta.

Por falta de espacio no pudimos publicar ayer los siguientes telegramas:

Lugo.

Lugo 10 (1:35 tarde). Acaban de celebrarse solemnes honras fúnebres por la señora de Sagasta en la iglesia de los Franciscanos, presidiendo el duelo los representantes liberales de la provincia y asistiendo numerosa y distinguida concurrencia.

Han asistido además comisiones liberales de todos los distritos.

Se ha telegrafado al Sr. Sagasta enviándole sentido pésame y testimonio de constante adhesion.—El corresponsal.

Guadix.

Guadix 10 (2:40 tarde). Sr. D. José de la Bastida: Acaba de celebrarse solemnisísimamente el eterno descanso de la señora de nuestro ilustre jefe, á quien por el heroico conducto de usted enviamos un doble testimonio de profundo sentimiento por la pérdida que lamenta y todos vivamente deploramos, y de nuestra inquebrantable adhesion á su persona.—Domínguez, Ruiz Velasco, Lopez.

Orense.

Orense 11 (2:5 tarde). Se ha celebrado en la capilla del Santísimo Cristo de la Catedral una solemne misa de Requiem por el eterno descanso de la señora de Sagasta.

Han asistido el gobernador civil, alcalde, comision provincial, fusionistas y conservadores.

El Circulo liberal estaba representado por el médico Sr. Mariuandano y por el secretario de la Sociedad, D. Vicente Romero.

Ha oficiado de preste el magistral señor Carrascal.

La orquesta de la capilla ha ejecutado la misa del maestro Enciso.—El corresponsal.

Coruña.

Coruña 11 (1 tarde). Se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso de la señora de Sagasta.

El acto ha sido presidido por el diputado Sr. Moral, acompañado de los ex-diputados Sres. Alsina, Sors, Folla y marqués de Algara; de los Sres. Leir, diputado provincial, Fernandez Herce, representantes de los comités y amigos de Moral y Latorre.

También ha asistido una comision del partido conservador presidida por el presidente de la Diputacion.—El corresponsal.

Soria.

Soria 11 (1:5 tarde). Costeadas por el partido liberal de esta ciudad, mañana se celebrarán en el templo de Nuestra Señora la Mayor solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de la señora de Sagasta.

El acto será presidido por el vicepresidente del Comité D. Antonio Ruiz Talabardo.—El corresponsal.

Han asistido al acto representaciones de todas las clases y partidos.—Fernandes.

Nuestro querido amigo D. Sebastian Perez, ex-senador por la provincia de Almería, ha recibido los siguientes telegramas de Gergal y Canjáyar:

Gergal.

Gergal 11 (2 tarde). Acaban de celebrarse honras fúnebres en sufragio del alma de la señora de Sagasta, habiendo asistido comisiones de todos los pueblos del distrito.

El acto, presidido por el diputado provincial Sr. Rodriguez, ha resultado una solemne manifestacion de simpatía al ilustre jefe del partido liberal.

En nombre de todos los amigos, ruegole dé el pésame más sentido al Sr. Sagasta, y que le manifieste cuente con nuestra inquebrantable lealtad.—Nicolás María Rodriguez.

Canjáyar.

Canjáyar 11 (2 tarde). Se han celebrado hoy solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de doña Angela Vidal de Sagasta.

El acto, al que han concurrido comisiones de todos los pueblos de este distrito, ha resultado una verdadera manifestacion de simpatía al ilustre jefe del partido liberal.

Ruegole en nombre de todos que haga presente al Sr. Sagasta nuestro sentimiento y adhesion.—Francisco Estéban Viciance.

Plasencia.

Plasencia. Los liberales de esta ciudad escriben al Sr. Capeda, rogando visita al Sr. Sagasta para expresar su sentimiento, como lo ha hecho, por la reciente desgracia que le affige.

Múrcia.

Múrcia 12 (1:20 tarde). Costeadas por el partido liberal, se han celebrado hoy solemnes honras fúnebres en sufragio de la cariñosa esposa de nuestro ilustre jefe Sr. Sagasta.

Han asistido el gobernador, el presidente de la Audiencia, el alcalde, una comision del Ayuntamiento, el coronel de la Guardia civil, el coronel de artillería, numerosa representacion del elemento militar, los diputados á Cortes y los señores de esta provincia, el cabildo catedral, importantes personas del partido conservador, muchas comisiones de los pueblos de la provincia y todos los liberales de esta capital.—El corresponsal.

En Ocreca.

Nos participan desde Ocreca que el día 10 de los corrientes se verificaron en dicha poblacion solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de la excelentísima señora doña Angela Vidal de Sagasta.

A dicho acto religioso, iniciado y costeado por los Sres. Parra, asistió el Ayuntamiento, las autoridades, el comité liberal dinástico y numerosa concurrencia del pueblo, viéndose lleno el templo; demostracion evidente de la participacion que allí se toma en el duelo por la muerte de tan distinguida señora y de las simpatías y el respeto que inspira el ilustre jefe del partido liberal.

Madrid.

Ayer se celebraron misas rezadas por el eterno descanso del alma de la señora de Sagasta en las iglesias parroquiales de esta corte, de Santa María y de San Plácido, de la Buena Dicha, San Antonio Abad, Redentoristas, San Francisco el Grande y de las Hermanas de Nuestra Señora del Rosario.

La familia de la finada asistió á varias de las misas rezadas en San Francisco el Grande.

Iguales sufragios se verificarán el día 23 en las iglesias parroquiales del Carmen, San Ginés y San Luis.

ACCIDENTES MARÍTIMOS

Naufragio del «Standard».

Telegrafian de la Coruña que á las cuatro de la mañana del lunes naufragó en la playa de Camarines, en el bajo titulado del Negro, donde naufragó pocos días hace el vapor inglés City of Gra, un vapor noruego llamado Standard.

Lo mandaba el capitán Andersen, y su tripulacion la componian 16 hombres.

El naufragio ocurrió entre las parroquias de Arón y Santa María, al Norte del cabo Villano.

La densa niebla que reinaba hizo que el buque perdiera el rumbo, y fuese á chocar en el bajo.

El Standard fué hundiéndose paulatinamente.

Los tripulantes echaron á la mar los cuatro botes del buque. Dos de ellos estaban inútiles. Se acomodaron 12 en uno y cuatro en el otro.

Una ola anegó este último bote, el más pequeño, arrollando á los cuatro remeros. Tres de ellos perecieron ahogados.

Los naufragos fueron recogidos en alta mar por el vaporcito de pesca Pepe, y conducidos á la Coruña, y de ellos se hizo cargo el cónsul noruego.

Otro naufragio

Los naufragos del Standard han comunicado á las autoridades de Marina de la Coruña que unas dos horas despues de haberse ido á pique el citado buque, presenciaron el naufragio del vapor inglés Daylight.

Hasta ahora concócese pocos detalles de este desastre marítimo.

En el consulado inglés de la Coruña tiéense únicamente las siguientes noticias: El vapor se llamaba Daylight y fué construido en 1839; era de la matrícula de Hartlepool y tenia 2.338 toneladas, y su casco era de acero.

Se supone que el naufragio fué debido á un choque con otro vapor, del que se sabia que estaba en aquellas aguas. Los naufragos del primero fueron, sin duda, recogidos por éste, que no debió sufrir grandes desperfectos.

APOLO

El estreno del sainete lírico El sí natural dió ocasion anoche á un lamentable espectáculo en el teatro de Apolo.

El público habia aplaudido con más ó

ménos entusiasmo todos los números musicales, cuando se le ocurrió á un espectador, desde las butacas, hacer manifestaciones de desagrado y protestas de los aplausos que se le tributaban á un coro de mujeres, cuya repeticion pedia una gran parte de los concurrentes.

Las protestas del espectador dieron ocasion á que un caballero que ocupaba una butaca próxima protestase á su vez en sentido contrario, originándose una cuestion personal que ventilaron allí mismo, á garratrazos, los dos contendientes.

El escándalo fué monumental, y puede decirse que no cesó hasta que terminó la obra.

Justo es decir que el libro no fué del agrado del público. En cambio, la música, en algunos de sus números, era digna de mejor suerte. El Sr. Chapí tuvo que presentarse en escena al terminar la ejecucion de un precioso vals que cantó la Pino, y fué ruidosamente aplaudido; pero no mereció este mismo honor al final de la representacion, ni el público, como es consiguiente, mostró deseos de conocer al autor del libro.

AL MENUDEO

Los reformistas.

El Sr. Dolz ha recibido ayer el telegrama siguiente:

«Dolz-Madrid.

En nombre del partido y en el mio les felicito por la acertada y fiel expresion del criterio y aspiraciones del partido expuestas en la conferencia con el Sr. Canovas.

La actitud levantada del jefe del gobierno causa excelente impresion en este país.—El marqués de Rabell.»

El Sr. Romero Robledo.

El ex-ministro Sr. Romero Robledo se propone marchar en breve á Antequera para pasar allí una corta temporada.

Batalla de flores.

Ayer se presentó en el despacho del señor alcalde una comision de la Cruz Roja para solicitar la cesion del Retiro con objeto de celebrar los próximos Carnavales una batalla de flores, estableciendo un derecho móllico de entrada, cuyos productos se destinarian al Sanatorio central.

En vista del fin benéfico á que se destinarian los productos de dicha fiesta, el Sr. Sanchez de Toca prometió favorecer todo lo posible la pretension de la Cruz Roja, si bien ha de tropezar con muchas dificultades, porque hay recuerdos de pérdidas causadas al Ayuntamiento por el festival de igual índole que tuvo lugar hace dos años.

El contralmirante Pilon.

Ayer falleció en Cartagena el contralmirante D. Buenaventura Pilon y Sterling, comandante general que era de aquel arsenal.

Éra un marino que honraba al cuerpo á que pertenecía; estaba condecorado por méritos de guerra con varias cruces, y sirvió en la Armada desde el 14 de Enero de 1846.

Con motivo de la muerte del Sr. Pilon, ascenderán el capitán de navio de primera clase D. Salvador Calba y el capitán de navio D. Enrique Sostoa.

Comités liberales.

El ilustre jefe del partido liberal, señor Sagasta, ha prestado su aprobacion á los Comités organizados en el distrito de Villacarrillo, por iniciativa del ex-diputado á Cortes por el mismo, D. Jenuro de la Parra, quedando en su consecuencia constituidos en la forma siguiente:

Génave.

Presidentes honorarios: Excmos. señores D. Práxedes Mateo Sagasta y D. Jenaro de la Parra y Aguilar.

Presidente electivo: D. Enrique Espinosa y Luna.

Vicepresidente: D. Estéban Martínez Jiménez.

Vocales: D. Miguel Segundo Moreno, D. Antonio Garcia Jimenez, D. Victoriano Garrido Martínez, D. Alejandro Jiménez Ruiz, D. Luiz Martínez Alguacil, don Hebansegildo Armijo Lamelas.

Secretarios: D. Casimiro Ruiz Martínez y D. Gregorio Segundo Jimenez.

Vocal del Comité provincial: Ilmo. señor D. Toribio de la Parra y Aguilar.

EDICION DE LA NOCHE

los tres distritos de la Marina (Alicante), ha fallecido en Guadalest.

Hoy por la mañana ha cumplido el año a S. M. la Reina el Cardenal Cascajares.

«La Pasionaria»

Anteanoche se verificó en Irún la anunciada representación de *La Pasionaria*. Los concejales de San Sebastián que han combatido los atropellos de los neos, y el director de *La Voz* fueron en coche a dicho pueblo.

Al camino salieron a recibirlos comisiones.

El teatro estuvo lleno, hasta el punto de que hubo necesidad de colocar sillas, y aun así, mucha gente tuvo que quedarse en los pasillos.

La obra fué muy aplaudida.

Se encuentra gravemente enfermo el Sr. Bisbal, padre del redactor de *El Imparcial*, del mismo apellido.

Deseamos su restablecimiento.

Pan decimado.

El celoso teniente alcalde del distrito del Centro, D. Luis Drake de la Cerda, ha decimado hoy, por falta de peso, gran cantidad de pan que ha sido repartido entre los pobres.

Vapor correo.

Port-Said 12.—Ayer jueves salió de este puerto para Barcelona el vapor correo *Montevideo*, de la compañía Trasatlántica.

ALGUNAS NOTAS

sobre la peste de Hong-Kong.

Hoy, que tanto preocupa en Europa la peste, por el temor de que las frecuentes relaciones comerciales con la India inglesa, donde se padece en forma epidémica, transporten el germen de la temida dolencia, creamos oportuno dar conocimiento al público de algunas notas que conservamos entre nuestros papeles, si bien desposeídas de méritos científicos y de la rigurosa precisión de la técnica moderna, interesantes acaso en su aspecto práctico, para adoptar un criterio prudente que evite excesivas alarmas de una invasión más o menos próxima, y que al propio tiempo, no nos haga confiar demasiado en lo repetido del riesgo o en los procedimientos ciertamente eficaces, aunque no seguros, de la higiene en sus constantes progresos.

Los artículos de los periódicos de estos días, suscritos todos ellos por reputados profesores, han dado cuenta de como el azote, en tiempo de Neron y Tito, y más tarde, en el siglo VI, en la época de Justiniano, asoló el imperio, y como desde el XV hasta el XVIII invadió diversas comarcas del antiguo continente, desde Islandia á Grecia y desde Turquía á España, llevando el terror á todas partes y dando origen á pavorosas tragedias eternizadas en las páginas en que las descripciones grandes poetas é historiadores.

Poca erudición se necesita en la actualidad para decir lo que las enciclopedias y diccionarios consignán; cualquiera puede manifestar de corrido que en el siglo XVI hubo catorce invasiones de peste en Francia, doce en Alemania, once en Italia, cinco en España, etc., etc., y así poco menos en los siglos XVII y XVIII hasta venir á parar al presente, en cuya primera mitad la cronología asevera que la citada epidemia se ha padecido ocho veces en Egipto, seis en la Turquía Europea, una vez en la Turquía Asiática, tres en Grecia, dos en Siria, otras dos en Italia y Rusia y una en Alemania, Dalmacia y Marruecos. Ya se creía casi extinguida, como habían desaparecido otras enfermedades de que hacen mención los antiguos, afirmándose en esto el dogma defendido por Sydenham y aun por Plinio, porque las epidemias posteriores de Bagdad y Trípoli tuvieron escasa importancia, cuando en 1876, 77 y 78, el volcán encendido desde los tiempos de Justiniano, según traza la *Parisat*, originó explosiones formidables en Mesopotamia, luego en Astrakán (1879) y otra vez en las inmediaciones de Bagdad (1884), manteniéndose en estado endémico en determinados territorios de China, desde donde traspuso á las provincias para hacer su aparición en Canton hace próximamente tres años escasos.

Las citadas estancias en que se hallaba el que suscribe estos artículos, ejerciendo el cargo de inspector general de Beneficencia y Sanidad de Filipinas, explican la atención y cuidado prestados desde los primeros instantes á la marcha de la epidemia en el momento que se presentaron casos sospechosos en Hong-Kong, distante poco más de dos días por mar de Manila, colonia unida á la capital de nuestro Archipiélago por múltiples y diversos vínculos mercantiles, merced á una flota de vapores que va y viene con una actividad asombrosa cambiando productos, y lo que es más grave, desembarcando inmigrantes chinos acompañados de todo género de sociedades.

Si á esto añadimos que por defensa cuarentenaria y como centinela avanzada de la salud pública, no existe otro establecimiento que el lazareto de Marivales, sin hospederías, ni hospital, ni aparatos, ni cámaras de desinfección, ni muelle para desembarcar la carga, ni gruas, ni almacenes, ni siquiera agua potable, ni aislamiento eficaz, debiendo ser sustituido todo ello con la buena voluntad y trabajos asiduos del personal á sus servicios asignado, por más que en muchas ocasiones y diferentes tonos se hayan comunicado al ministerio tamañas deficiencias, tendremos idea aproximada de la situación de alarma que la inminencia de la propagación de la peste causó en Filipinas en los primeros días, al tener noticia de los progresos del azote en Hong-Kong y de los horriblos estragos que en Canton había producido. (1)

B. Francia.

(1) En Canton no llegó á saberse á punto fijo el número total de defunciones. Se ha dicho oficialmente que unos 65.000; pero nosotros creemos que se acercaron á 100.000. En Hong-Kong, según se dijo, la mortalidad alcanzó el 95 por 100. Tampoco es posible precisar cifras exactas, porque las estadísticas son deficientes, aunque al final se hiciera un cómputo aproximado.

LA CUESTION DE CRETA

Confirmación de una noticia.

Atenas 12.—Se confirma la noticia de que el príncipe de Barovitch, gobernador general de Creta, se refugió el miércoles en el consulado de Grecia en Halepa. Su esposa se había refugiado antes en el consulado de Francia. El príncipe justificó su proceder diciendo que hubiera caído en desgracia del Sultán por considerarle éste causante de los nuevos desórdenes.

Nota del gobierno turco.—Gobierno provisional.—El príncipe Jorge.

Atenas 12.—El representante de Turquía ha pedido explicaciones sobre la salida de la escuadrilla griega. La nota del gobierno helénico á las potencias explica esta medida.

Se asegura que los turcos están muy desalentados porque los cristianos ocupan Halepa y todos los puntos estratégicos alrededor de la Canea, amenazando el ataque contra dicha ciudad.

El gobierno provisional cretense se instalará en Halepa.

Mil cretenses refugiados en Syra han dirigido un mensaje á las potencias declarando que la soberanía del Sultán sobre Creta ha terminado, proclamando la unión de dicha isla á Grecia.

La escuadrilla de torpederos, al mando del príncipe Jorge, ha salido de la isla de Milo, dirigiéndose á las aguas de Creta.

La Puerta y los embajadores.

Constantinopla 12.—Ha salido de Siria un buque turco conduciendo mil soldados con destino á Grecia; pero en la navegación recibió orden de retroceder, por exigirlo así las potencias.

La Sublime Puerta espera contestación á la Nota que ha dirigido á las potencias. Dice en ella que las dejó en la alternativa de restablecer por sí mismas el orden en Creta, ó dejar al gobierno turco su libertad de acción.

Los demás embajadores, conformándose con los deseos del de Alemania, han decidido esperar al fin del Ramadan (Cuaresma de los turcos) para entregar á la Sublime Puerta la Nota colectiva.

Varias noticias.

Londres 12.—The Standard dice en un despacho de Constantinopla que el envío de la escuadrilla griega á Creta no tiene nada de agresivo.

The Times inserta un telegrama de la Canea anunciando que 30 musulmanes han sido muertos en las inmediaciones de Sitia y que en Rethymno los musulmanes violaron con dinamita las casas de los cristianos.

The Standard ha recibido un telegrama de Salónica confirmando la salida de diez batallones turcos con dirección á la frontera de Grecia.

Nota del gobierno helénico.

Londres 12.—El Sr. D. G. Metaxas, encargado de Negocios de Grecia en esta capital, presentó anoche al jefe del ministerio, marqués de Salisbury, una nota, declarando que el gobierno helénico impetrará por todos los medios el desembarco de tropas turcas en Creta.

Esta nota ha producido, por su verdadera gravedad, gran sensación.—*Fabra*.

Telegramas de la tarde.

DE LA «AGENCIA FABRA».

Robo.

Burdeos 12.—Un negociante español se ha presentado al comisario de policía declarando que en el trayecto de Bayona á nuestra ciudad, y hallándose dormido, le fué robado un saquito que contenía 32.000 francos en billetes de Banco.

Una explosión.

Valparaíso 12.—Un despacho de Talcahuano dice que la caldera del cañonero *Gavista* hizo explosión, resultando cinco muertos y ocho heridos.

Los derechos individuales.

Lisboa 12.—El rey ha firmado el decreto devolviendo su carácter legal á las antiguas asociaciones comerciales é industriales de esta capital que fueron disueltas por el último ministerio.

Esta medida ha producido en la opinión excelente efecto.

También se ha publicado un nuevo reglamento de policía, en el cual se restablecen las garantías y derechos individuales que se hallaban en suspenso en virtud de la reglamentación vigente.

La Bolsa de París.

París 11.—Los principales valores han estado más sostenidos en la Bolsa de hoy, á pesar de que la cuestión de Creta continúa inspirando justificados recelos; pero el exterior español, sin que se sepa verdaderamente la causa, ha sufrido un descenso de 50 céntimos.

El cónsul Lee.

Washington 12.—El cónsul americano en la Habana, Sr. Lee, ha enviado al Senado una exposición relativa á los prisioneros hechos por los españoles, y pidiendo que se mejore el trato de los que no han cometido ningún delito.

LOS REBELDES CUBANOS

y las reformas.

Nueva-York 12.—El periódico *Herald* de esta población publica una carta de Máximo Gomez, fechada en 30 de Enero último, desmintiendo el rumor de que se halle dispuesto á aceptar las reformas de Cuba como solución de la guerra existente.

Venimos combatiendo—añade—desde hace dos años por la independencia,

CONSEJO DE MINISTROS

«A las cuatro y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo, bajo la presidencia del Sr. Cánovas».

El ministro de Marina exponerá á la consideración de sus compañeros el expediente de la casa armadora *Vina*, ya informado y devuelto por el Consejo de Estado; el de los asileros del Nervión, para ver si pasa á informe del mismo cuerpo consultivo, y un crédito para adquisición de cañones y proyectiles.

El de Hacienda varios créditos. Uno de 30.000 pasadas para los gastos de la Exposición de París, y otros para adquisición de efectos timbrados y de la esta-tística de aduanas, para obras en el Palacio de Bellas Artes y para adquisición de 55.000 kilos de patata.

El de la Guerra un expediente de adquisición de material.

Habiendo el general Azcárraga con los periodistas, ha dicho que no ha recibido ninguna indicación del general Weyler respecto á nombrar sustituto en el ejército de operaciones al general Marcha, añadiendo que no creía necesario nuevo nombramiento, pues hay siete generales de división en la isla.

El Sr. Fomento, modificaciones en el plan general de carreteras.

El ministro de Estado ha desmentido la noticia que publica el *Times*, relativa á una victoria alcanzada por nuestras tropas recientemente cerca de Balcan, en el que cesaron á los insurrectos 1.100 bajas.

Dicha noticia es atrasada, sin duda alguna, y se refiere á la última victoria que en aquel punto alcanzaron nuestras tropas.

El ministro de Fomento ha puesto esta-ta á la firma de S. M. la Reina los siguientes decretos:

Aprobando el reglamento de caligrafía nacional.

Disponiendo la expropiación de terrenos con destino al ferrocarril de Calatayud-Ferul-Sagunto, y ascensos reglamentarios en el Cuerpo de Ingenieros de Montes.

El ministro de Ultramar llevó varios decretos de poca importancia.

Firma de la Reina.

El ministro de Fomento ha puesto esta-ta á la firma de S. M. la Reina los siguientes decretos:

Aprobando el reglamento de caligrafía nacional.

Disponiendo la expropiación de terrenos con destino al ferrocarril de Calatayud-Ferul-Sagunto, y ascensos reglamentarios en el Cuerpo de Ingenieros de Montes.

El ministro de Ultramar llevó varios decretos de poca importancia.

TRIBUNALES.

Homicidio.

A las una y media de esta tarde se constituyó el tribunal de la sección segunda de lo criminal, y continuó el juicio de que ayer dimos cuenta.

El fiscal Sr. Galvez hizo definitivas sus conclusiones, y dijo en un razonado informe que la prueba verificada ha demostrado suficientemente los hechos de que acusa á Braulio Fernandez.

Después habió el acusador privado, en el mismo sentido que el fiscal.

El defensor Sr. Diaz Valero pidió á los jurados, en un notable discurso, que dicten veredicto de inculpa-bilidad para su defendido, pues aun cuando ejecutó el homicidio, lo hizo en defensa legítima de su vida.

Y se suspendió el juicio hasta mañana.

La señora de Sagasta.

Tarragona 12 (10:15 m.)

Celebrádos en esta ciudad honras fúnebres por la finada señora de Sagasta.—*Mencheta*.

Suicidio.

En su domicilio, aspirino, 1, principal número 8, se ha suicidado esta mañana, disparándose un tiro de pistola en la sien derecha, un guardia municipal del distrito de la Inclusa, llamado Baldomero Sanchez.

Se ignoran los móviles del suicidio.

El arriendo de los consumos.

Esta tarde se han reunido separadamente las comisiones de Hacienda y Consumos para estudiar la contestación que han de dar á la pregunta que les hizo el alcalde en la reunión que ambas comisiones, bajo su presidencia, tuvieron ayer tarde, respecto á la conveniencia de arrendar los consumos.

De contestar las comisiones afirmativamente, se procederá á la confección del oportuno pliego de condiciones y anuncio de la subasta.

Nombramiento desacertado.

Segun nos dicen, hace pocos días se ha establecido en Linares (Salamanca) una cartería. Uno de los peatones que la sirven, llamado Juan Muñoz, ha estinguido condena en el presidio de Alcalá; después fué procesado por el delito de violación, y en el juzgado municipal de aquel pueblo se hallan estampados diferentes juicios de faltas contra dicho sujeto.

Por si todos estos méritos no fueran bastantes, hace pocos días agredió de palabra y obra al juez municipal de aquella villa.

Por lo visto, en la dirección de Comunicaciones no se conocían estos antecedentes al hacer el nombramiento á que nos referimos.

El conde de Montenegron.

Hoy ha fallecido en Madrid el senador vitalicio y consejero de Estado, señor conde de Montenegron, que militaba desde hace tiempo en el partido conservador, y que por sus estimables prendas personales gozaba de muchas simpatías.

Enviamos á su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento.

BALANCE DEL DIA

Nuestro respetable amigo ha salido esta tarde á pasear en coche, recibiendo después la visita de varios amigos.

Hoy, con motivo de ser la fiesta onomástica de S. A. la Infanta Estela, viste la corte de media gala.

Balance del Día

La información abierta en la Habana por *El Liberal*, sobre la opinión que allí hayan merecido las reformas, tiene interés de actualidad, aunque, sumadas todas las opiniones, no resulta tan optimista como debía presumirse.

Si se compara, sin embargo, la versión de *El Liberal* con la del corresponsal del *Times*, debe calificarse de ultra optimista, porque hemos oído—y ya lo comprobaremos cuando el *Times* llegue á Madrid—que el corresponsal en la Habana de dicho periódico, afirma que las reformas, por la vaguedad de algunos de sus conceptos, no han producido allí la mejor opinión, dudándose que logren influir en el curso de la campaña.

Hemos oído también que en este telegrama á que nos referimos, se añade que la guerra sigue poco más ó menos como estaba en las últimas semanas, y que recientemente han desembarcado algunas expediciones filibusteras; noticia esta última, sobre todo, que acogemos con reserva, porque algo se hubiera sabido de las tales expediciones, con referencia á los Estados Unidos.

Mientras tanto, aquí en la Península, siguen aventurándose cálculos sobre la eficacia de unas reformas que, aunque por de pronto no produjeran otro efecto que el procurarnos una mayor benevolencia en la opinión de Europa, y especialmente en la del gobierno americano, sería esto bastante para concederlas gran importancia.

No nos parecen, por otra parte, acomodadas á la mayor justicia, las censuras que la prensa amiga del gobierno dirige á los partidos de oposición, porque á juicio suyo no se expresan con la debida claridad.

Si este cargo fuese sincero, fácil sería depurarlos, abriendo pronto las Cortes; pero como el gobierno aplaza la apertura cuanto puede, puede inferirse que no tiene verdadera impaciencia por conocer estas opiniones.

Se ha comentado hoy en los círculos políticos la medida general que ha tomado el general Weyler retirando las tropas de los ingenios y haciendo sentir, por tanto, las consecuencias de esta disposición á su buen amigo el marqués de Apezte-gua.

¡Buena preparación para el planteamiento de las reformas!

El Consejo de ministros continuaba deliberando á la hora de cerrar esta edición.

El Consejo tiene tan sólo carácter administrativo.

En el extranjero sigue preocupado, en primer término, la cuestión de Creta, sobre todo por la actitud resultada que parece haber tomado el gobierno helénico.

Dudamos, sin embargo, que la nube adquiera las proporciones que algunos imaginan.

Los valores, con poca firmeza, y subiendo bastante los cambios con el extranjero.

CHARADA.

«¿A que no está tan tres cuatro como ves que lo estoy yo, ninguno de la un segunda? un campesino exclamó.»

Cuando algun *todo* está malo ya está pensando en morir, pues los aires de la villa no se puesten resistir.

Aquí mucho *dos* se toma, y en mi pueblo el que está mal, se cura batiendo vino que es un gran estomacal.

Aquí, y en esto no miento, tienen más ilustracion, pero yo quiero ser bruto con tal de comer jamon.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR.

E MI LIA.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 12 DE FEBRERO 1897 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimos precios.

	Día 11	Día 12	Diferencia
4 0/0 perp. int. c.	65 20	65 15	- 0 05
Id. id. serie B.	65 20	65 15	- 0 05
Id. fin mes.	65 15	65 15	»
Id. fin próximo.	77 90	77 60	- 0 30
Id. fin próximo.	77 8	77 65	- 0 20
4 0/0 amortizables.	76 90	76 90	»
Obligaciones del Tesoro.	101 35	101 40	+ 0 05
Id. de Aduanas.	96 85	96 85	»
Obl. Madrid 1861.	95 00	94 99	- 0 10
Billetes Cuba 1886.	81 00	81 00	»
Banco de España.	385	385	»
Banco Hipotecario Id., oblig. 4 0/0.	104 00	104 50	+ 0 10
Id., cedulas 4 0/0.	93 00	93 00	»
Comp. arrendataria de tabacos.	212 00	211 50	- 0 50

Cambios sobre el extranjero

PARÍS

A la vista, 25/90 por 100 billetes papel.

A 8 días vista, 60/00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 65/00 ptas.

A 3 días vista, ídem, 0/00.

A 60 días vista, ídem, 00/00.

A 90 días fecha, ídem, 00/00.

Paris 12 (12:05 t.)—4 0/0 exterior, 62/06.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Se nota poca firmeza en la contratación de esta tarde.

El movimiento de operaciones ha sido bastante limitado.

Sigue creciendo de modo extraordinario el beneficio del papel al cambio internacional, pues los francos, que ayer tenían el de 25/35 por 100, y aun quedaba papel á este cambio, se han cotizado de 25/65 á 25/90.

No se ha publicado cambios de libras esterlinas.

El 4 por 100 interior al contado ha tenido cotizaciones entre 65/20 y 10, terminando á 65/15, y á fin de mes solo se ha publicado el cambio de 65/15.

La Deuda exterior, que ayer quedó á 77/90, se ha cotizado de 77/85 á 77/60 al contado, y de 77/75 á 65 á fin del corriente.

La Deuda amortizable, á 76/9, como ayer.

Las obligaciones de Aduanas á 96/90 y 85.

Los billetes de Cuba 4 1885 se 94/85 á 95 por 100, terminando á 94/90.

Los de 1890 á 81 por 100.

Las cedulas de 5 por 100 del Banco Hipotecario á 104/25 y 50.

Las acciones del Banco de España á 385 por 100 y 385/25.

Las de la Compañía de Tabacos á 212 por 100 y 211/50 al contado, y 216/50 á fin de Junio próximo en voluntad.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 65/10 dinero.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 12 (3:32 tarde).

Interior, 4 por 100, 65/13.—Exterior, 4 por 100, 77/77.—Amortizable, 4 por 100, 00/00.—Cubas, 1886, 94/75.—Cubas, 1890, 80/75.—Nortes, 26/00.—Colonial, 00/00.—Francia, 18/75.—Crease, 00/00.—*Arnis*.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 12.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62/06, 61/87, 62/18 y 61/62.—3 por 100 francés, 102/32 y 102/25.

Londres 12.—Exterior español, 62/00.

Jeroglífico comprimido.

(La solución mañana.)

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 5° sobre 0. A las doce de la tarde, 15° sobre 0. A las cuatro, 13° sobre 0. La máxima fué de 16° sobre 0. La mínima de 3° sobre 0. El barómetro marca 713.—Buen tiempo

CULTOS.

Santo de mañana.—San Gregorio II, Papa; Santa Catalina de Rizzis, San Esteban y San Benigno.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Trinitarias, donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, preces y reserva.

En San Martín sigue la novena á Nuestra Señora de Lourdes, predicando á las cuatro y media el P. Gomez Sedano.

LA GACETA

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:
Presidencia.
Resolviendo una competencia suscitada entre la Administración y la autoridad judicial.

Guerra.
Los decretos firmados anteayer por la Reina, de los cuales conocen ya nuestros lectores.

Marina.
Disponiendo que el brigadier de infantería de Marina D. José Pastor y Marra pase á las órdenes del general en jefe del ejército de Filipinas.

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al general de brigada D. Francisco Castilla Parreño.
Autorizando al ministro para adquirir, sin las formalidades de subasta, el material de torpedos necesario con destino á los acorazados Princesa de Asturias, Cardenal Cisneros y Cataluña; proyectiles para el acorazado Carlos V y cartuchos, cápsulas y espoletas con destino al Apostadero de Filipinas.

Gracia y Justicia.
Nombrando registrador de la propiedad de Alcaraz (Albacete) á D. Marcial Carballido Bugallal.

Fomento.
Disponiendo se adquieran 250 ejemplares de la obra Historia de los dominios españoles en Oceanía, de que es autor don José de Alcázar.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS

La Sociedad de Conciertos dispone su tercera sesión para el domingo 14, á las tres de la tarde, bajo la dirección del eminente maestro Carlos Muck, director del Real teatro de Berlín.
Hé aquí el programa:

PRIMERA PARTE.
1.º Egmont (overtura), (Beethoven).—
2.º Parsifal.—Viernes Santo, (Wagner).—
3.º El buque Fantasma (overtura), (Wagner).—4.º Marcha imperial (Wagner).

SEGUNDA PARTE.
1.º Sexta Sinfonía (Pastoral), (Beethoven).—I. Allegro. (Sensaciones agradables que se experimentan al llegar al campo).—II. Andante. (Escena junto al arroyo).—III. Allegro. (Alegra reunión de campesinos).—IV. Allegro. (Canto de los pastores. Alegría y reconocimiento después de la tempestad).
2.º Los maestros cantores de Nuremberg (Preludio), (Wagner).

LOS TEATROS

Lara.
Con un lleno completo en todas las secciones, y público escogidísimo, verificóse anoche el beneficio de Matilde Rodríguez.

Representóse primero La monja descalza, de D. Miguel Echegaray, que desde su reprise en dos actos proporciona cada noche nuevo éxito á autor y actores.

Al presentarse en escena con el monólogo de R. Blasco y Agua val' fué saludada la señora Rodríguez con prolongados aplausos. Bordó primorosamente el monólogo,

y en la graciosa comedia de Echegaray hizo deliciosamente el difícil papel de viuda charlatana y deseosa de segundas nupcias.

La beneficiada recibió, además de muchas felicitaciones, valiosos regalos de sus amigos y admiradores.

Mañana se verificará el estreno de El marido de la Tellez, original de un aplaudido autor.

El domingo por la tarde se pondrán en escena Matrimonio civil (dos actos), Venta de Baños, por primera vez por la tarde de Al agua vá y Doña Inés del alma mía. Se despachan billetes en contaduría.

Apolo.

Pasado mañana, por la tarde, se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas zarzuelas en un acto El señor Luis el Tunbón, Los golfos, Las mujeres, y por segunda vez en función de tarde, el popular sainete lírico titulado Las braetas. Las localidades se expenden en contaduría, á las horas de costumbre.

Romea.

El primer actor cómico y director de este teatro, accediendo á las diferentes peticiones que se le han dirigido desde su venida de provincias, desempeñará mañana sábado, á segunda hora, el boceto parodia titulado Camaleonte, en la que imita á la perfección al notable actor Sr. Frégoil, desempeñando diferentes personajes, y en cuya terminación tocará diferentes instrumentos.

Este actor y el galán joven Sr. Jerez han hecho su debut en este favorecido teatro, siendo recibidos por el numeroso público con las pruebas de cariño á que son acreedores artistas tan notables en su género.

Vapores-correos.

Suez 11.—Ayer salió de este puerto para Port-Said, el vapor-correo Montevideo, de la Compañía Trasatlántica.

Habana 11.—Ha zarpado de este puerto con rumbo á Puerto-Rico, el vapor-correo Alfonso XII, de la Compañía Trasatlántica.

Baile de la Asociación de Escritores y Artistas.
La Asociación de Escritores y Artistas celebrará el día 22 del corriente, en el teatro Real, su famoso baile de máscaras, que es una de las fiestas de beneficencia más brillantes de Madrid. El 20 por 100 del beneficio líquido de dicho baile se destina este año á la suscripción abierta por El Imparcial en favor de nuestros soldados.

Los precios son: Palcos proscenios plateas, 75.—Idem bajos, 60.—Palcos plateas, 75.—Idem bajos, 100.—Idem principales, 60.—Idem segundos, 30.—Billete personal, 15.

La comisión organizadora del baile previene á los señores abonados á palco, que tendrán reservados los suyos respectivos hasta el día 14 de Febrero, pudiendo dirigirse, para encargarlos, á la contaduría del teatro Real, y para obtenerlos, á la secretaría de la Asociación de Escritores y Artistas, Fuencarral, 2.º

Dice La Unión Mercantil, de Málaga, que por personas de aquella capital se va á presentar ante los tribunales una denuncia contra un centro de negocios ó agencia de Madrid, por varios extremos muy curiosos, que ofrece referir tan pronto como la denuncia esté presentada.

Las Compañías de ferro-carriles del Norte y del Mediodía han sometido á consulta del ministerio de Fomento una com-

binación de tarifas rebajando los transportes á Madrid y Barcelona de los carbones de Asturias.

Espectáculos para mañana.

TEATRO REAL.—79.º de abono.—Turno 1.º.—A las 8 1/2.—Sanson y Dalila.
ESPAÑOL.—18.º sábado de abono.—A las 8 1/2.—La dama duende.—El casamiento desigual.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Beneficio del Sr. Mario.—Muérete ¡y verás!

ZARZUELA.—Beneficio de los autores de El padrino de «El Nene».—A las 8 1/2.—Los dineros del sacristán.—A las 9 1/2.—El padrino de «El Nene», ó todo por el arte.—A las 11.—La boda de Luis Alonso ó la noche del encierro.

A la 1.—Gran baile de máscaras de abonados.

LARA.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—Venta de Baños.—A las 9 1/2.—El marido de la Tellez (estreno).—A las 10 1/2.—La monja descalza.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—Las mujeres.—A las 9 1/2.—El cura del regimiento.—A las 10 1/2.—Las bravías.—A las 11 1/2.—El sí natural.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El mocito del barrio.—A las 9 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 10 1/2.—Los alojados.—A las 11 1/2.—Maniobras militares.

ROMEA.—A las 8 1/2.—Los africanistas.—A las 9 1/2.—Camaleonte.—A las 10 1/2.—Las niñas toreras.—A las 11 1/2.—Madrid de noche.

RAYOS X.—2.º Alcalá, 2.—Fotografías fotofuorales, fotografías á través de los cuerpos opacos.—Horas: de 10 á 12 mañana y 2 tarde á 10 noche.

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.

PEDRO DOMEQ COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1730 Destilador de aguardiente puro de vino Estilo COGNAC FINE CHAMPAGNE Pedid Cognac Domecq

RABANO IODADO DE GRIMAULT Y Cº Farmacéuticos en París El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y Cº, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coclearia...

PAPEL WILINS Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Esfriados, Romatizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurachoe y Bushiro (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA LÍNEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

MUEBLES EBANISTERIA Y TAPICERIA CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alocba, comedores, despachos y gabinetes á precios económicos.—MAYOR, 78; entrada, LUZON, 1, bajo izquierda

CHOCOLATE ESPECIAL Con este título la Compañía Colonial expende en sus establecimientos calle Mayor, 18 y 20 y Montero, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio arreglado, que hasta la fecha solo se elaboraba de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.

BODEGAS: En Monistrol de Noya (Barcelona). OFICINAS: En la Administracion de S. E., Luna, 11.—Madrid. MARCA DEPOSITADA. Moedoc. Marqués de Monistrol.

Table with columns: VINOS DE, 2 AÑOS, 3 AÑOS, 4 AÑOS. Rows: BARRICA DE 225 LITROS con doble envase, gratis; 1/2 id.; 1/4 id.; Caja con 25 botellas; 12; 25 medias botellas.

IMPORTANTÍSIMO EL FLUIDO VITAL y sus congéneres son remedios infalibles para la curación de la impotencia, derrames seminales y de toda clase de desarreglo producido por ex-

PARA MEJORAR SOPAS, SAZONS Y GUISADOS LEGUMBRES Y CEREAL DE PLATOS Y PARA CONFECCIONAR CON RAPIDEZ GOCIDO DE QUESO Y ECONOMICO EMPLEADO VERDADERO DE CARNE LIEBIG

SOCIEDAD DE TELEFONOS (SOCIEDAD ANÓNIMA) Tarifas de precios de suscripción al año. Por una estación particular 800; Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma 600; Por una estación de uso público 1.000.